解放思想奋发进取 交出高质量发展优异答卷

张北大力推进可再生能源开发应用

"追风逐光",加快县域经济绿色发展

○目前,张北可再生能源总装机 规模达到809万千瓦,居全省 第一、全国前列,年发绿电量 超过100亿千瓦时,新能源产 业已成为支撑县域经济发展 的主导产业。今年,该县预计 实现新能源产业税收4.9亿元

湛蓝的天空下,缓缓转动的白色风机 和蓝色光伏板在广袤的草原上星罗棋布, 一座座输电铁塔巍然屹立,连接着条条"银 线"向远方延伸开去……这是张北县独有 的风景,也是一幅新能源产业发展的美丽

这里被称为"风的故乡、光的海洋",是 华北风能和太阳能资源最丰富的地区之 一。张北县奋力"追风""逐光",在张家口市 建设国家级可再生能源示范区中争当"排 头兵",加快推进可再生能源的开发和应 用,把特色资源优势转换为产业发展优势。 目前,张北可再生能源总装机规模达到 809万千瓦,居全省第一、全国前列,年发 绿电量超过100亿千瓦时,新能源产业已 成为支撑县域经济发展的主导产业。今年, 该县预计实现新能源产业税收4.9亿元。

利用好"风光",张北全力推进新能源 开发总量和税收倍增计划,新能源产业链 提高度、增厚度、拉长度。力争到2025年, 可再生能源装机总规模突破2000万千瓦, 新能源产业税收达到8亿元以上,为县域 经济高质量发展提供坚实支撑。

做大产业规模,新能源项目 建设提速

夏日的张北,新能源项目建设现场-片火热。

在位于馒头营乡黑麻胡村的瑞气智慧 能源产业循环综合应用一体化示范项目建 设现场,200多名建设者头戴安全帽,正忙 碌着安装光伏组件。远处,已建成的连片深 色光伏板如蓝色海洋,景象蔚为壮观。

"光伏项目装机容量为8万千瓦,预计 今年9月底前建成投产,建设者60%来自 当地,打工每天收入200元左右。"项目负 责人贺君健告诉笔者,他们还在公会镇投 资建设了装机容量为5万千瓦的风电场, 已进入风电机组吊装阶段。

"项目整体投资10.5亿元,张北独特的 '风光'资源优势,增强我们对项目发展的 底气和信心。"贺君健表示。

地处坝上的张北县平均海拔 1400多 米,常年平均风速6米/秒,且光热资源丰 富,年平均日照时数达2897.8小时,属国家 _类优质风能区和光伏资源区。

充沛的"风光"资源,吸引着市场主体 的眼光。近年来,中节能、大唐、龙源、中电 投、中水顾问集团等国内大型风电、光伏发 电公司先后进驻张北,该县累计落地风电 企业45家、光伏发电企业28家。

"截至去年底,张北已取得国家、省、市 批复的新能源总装机规模1622.37万千瓦, 为风电、光伏发电企业的持续发展提供了 空间。"张北县新能源办公室综合能源股股 长任海龙介绍。

7月26日,走进张北运达风电有限公 司,技术人员正在检查、调试风电机组,确 保新生产出的机组正常运行。

运达风电有限公司在张北深耕多年, 是全省风电机组行业的龙头企业。2021 年,该公司生产风电机组600台(套),容量 240万千瓦,产值达30亿元,上缴税收6000

"在企业技改、物流等方面,张北县委、 县政府都给予了大力支持,优质的营商环

日前,河北日报记者就张北县如何深

记者:请您结合张北实际,谈一谈是如

李鹏举:全面落实省委十届二次全会

部署要求,我们重点在解决问题上下功夫,

在增强推进未来张北高质量发展动力上下

功夫,坚持问题导向、目标导向,在创新思

维中找准路径,在真抓实干中谋求突破,为

全县创新绿色高质量发展凝聚奋进力量,

全力争做建设经济强省、美丽河北新引擎

人贯彻落实省委十届二次全会精神,真抓

实干推动县域经济发展,对张北县委书记

李鹏举进行了专访。

何贯彻省委全会精神的?



境,让企业有更多精力投入生产经营中。" 张北运达风电有限公司副总经理张英波 说,随着公司产能不断扩大,将会带动风机 变速箱、发电机、主轴制造等上下游企业落

目前,以运达风电有限公司、艾郎电 叶片生产基地、安塔塔筒制造厂等企业 为代表,张北形成了完善的风电装备

做强产业链条,瞄准世界 前沿创新引领发展

"张北的风点亮北京的灯",这是北京 冬奥会期间被交口称赞的"浪漫故事"。

2020年6月,新能源利用的关键项 目——张北柔性直流电网工程正式投运。 作为该工程四端环网的重要送端,清洁的 电力从中都换流站源源不断地输送到北 京,点亮一座座奥运场馆,点亮万家灯火。

与传统火电不同的是,新能源电站并 网存在发电功率的波动性问题,高频变化 的功率将对电网的安全性与稳定性产生 威胁。"科研人员夜以继日地奋战,最终 高水平完成了技术攻关与工程建设,实 现交直流转换、高电压上网、大电流输 送一次完成。"中都换流站值班员卫宇 辰说,张北柔直电网工程的核心技术和 关键设备均为国际首创:首次突破柔性直 流组网技术,首次将柔性直流的输电容量 提升至常规直流水平,首次将柔性直流的 可靠性提升至常规直流水平,并创造了12 项世界第一。而这其中最关键的,就是有效 抑制电压波动,减少风、光新能源功率波动 对电网的影响。

作为世界上电压等级最高、输送容量 最大的柔性直流电网工程,张北柔性直流 电网工程是破解新能源大规模开发利用世 界难题的"中国方案"。

对张北而言,新能源产业的发展,不仅 看中规模,更重视示范引领效应。

日前,在第六届国际储能创新大赛上, 张北县百兆瓦先进压缩空气储能技术示范 项目获"2022储能技术十大创新典范奖" 和"2022评委会大奖"。

压缩空气储能是利用电网负荷低谷时 的剩余电力压缩空气,并将其储藏在高压 密封设施内,在用电高峰时释放出来驱动 膨胀机带动发电机发电。该项目团队在关 键技术上取得诸多突破,通过建设大容量 高压空气储气罐,摆脱了对储气洞穴的依 赖;通过蓄热技术回收利用气体压缩过程 产生的热量,摆脱了对燃烧化石燃料提供 热量的依赖;通过高效的压缩、膨胀、超临 推动申报和实施国家多能互补示范工程、 新能源微电网示范工程、风电和光伏平价 上网示范工程、源网荷储一体化碳中和示 范项目、国家大型风电光伏基地项目等9 个门类示范项目,成为全省乃至全国展示 清洁能源示范项目和科研技术成果的窗

做优产业龙头,打造地域性 和单品品牌

走进张北县阿里巴巴庙滩二期的数 据中心,蓝天下橘红色的厂区被映衬得格 外醒目。该县已建成大数据中心7个,在建 大数据中心1个,服务器规模达到50万台, 阿里巴巴天猫"双十一"成交额的90%以上 业务交易量通过张北数据中心完成。

数字经济既是朝阳产业,也是高耗能 产业。每10万台服务器,一年耗电量3亿千 瓦时左右。在一般区域,若想实现数字经济 大规模发展,电力能否正常供应是很大一 个制约因素。在张北则不然,风光资源非常 丰富,就地发电,就地消纳。

张北充分利用可再生能源示范区扶 持政策,将数据中心用电纳入可再生能 源电力交易平台,实现绿电优惠价格长 期供应。随着阿里客服、天猫优选、真北 云数等一批呼叫中心、结算中心和IT、 DT培训中心相继落地张北,主营业务收 入累计突破106亿元。未来5年,该县服务 器规模将增长到150万台。

新能源产业的数字化步伐也在加大。 今年年初,国内首个新能源产业互联网数 字总部基地落地张北,目前已有全国单晶 硅网、多晶硅网、叶片网、新能源充电桩网、 逆变器网等多个单品网在基地中运营。

"每个单品网都集中了原材料供应商、 生产制造商、渠道经销商和终端客户,垂直 细分产业链条、精准对接,企业线上线下联 动,提升市场成交效率。"总部基地负责人 陈博介绍,仅用4个月的时间,10个单品网 上线运行,交易量达到3亿元,实现税收 3000万元。他们正大力探索出一条以新能 源产业数字化为代表的生产型服务业发展 新路子,助力张北新能源产业打造地域性 品牌和单品品牌。

每个单品网不仅是新能源产品集采平 台,也是招商平台。通过平台吸引,立创维 复合材料有限公司、中能联动能源有限公 司入驻张北,成为当地新能源产业延链、补 链、强链的重要一环。

发展成果惠民利民。张北还大力推进 "零碳"新能源民居示范工程,让老百姓共 享好"风光",共享绿色生活。



上图:张北县城一瞥。 中图:张北县阿里巴巴庙滩二期

数据中心项目。

下图:张北县瑞气智慧能源产业循 环综合应用一体化示范项目建设现场。 本组图片由张北县委宣传部提供





界蓄热及换热,大大提升了整体系统效率。 该项目系统设计效率达到70%,是目前国 际上规模最大、效率最高的先进压缩空气 储能电站。

一系列创新成功案例引路,张北新能 源产业建设创新成果层出不穷,该县先后

绿色高质量发展。您认为当前张北还需要在

哪些方面出实招,推动决策部署落地见效? 李鹏举:贯彻落实省委、市委决策部

署,实现本地创新绿色高质量发展的核心

全市行政村通宽带比例达100% 有线电视网络和乡村直播卫星实现"村村通"

河北日报讯(通讯员王万亮、王剑 记者郭晓通)张北县郝家 营乡建设现代设施农业园区,推进"数字化"种植;万全区宣平堡乡 启动"乡信"平台,推动基层管理服务更加精细化;涿鹿县矾山镇东 山村成为全省首个"数字人民币应用试点示范村"……当前,张家 口市扎实推进数字乡村建设工作,一项项大数据助力乡村发展的 新举措接连出台,数字赋能乡村振兴的积极作用正在有力彰显。

该市不断加强基层信息基础设施建设,为数字乡村建设夯实 基础。目前,全市行政村通宽带比例达100%,有线电视网络和乡 村直播卫星实现"村村通"。同时,持续完善农村电商基础设施、物 流体系和公共服务体系建设,已建成400多个社区电商网点,2万 个网上店铺,培育30个本土电商特色品牌,实现了乡村快递网点、 快递直接通邮行政村全覆盖。

植"数"人园,持续完善重要农产品全产业链等大数据平台。 该市引导各县区因地、因业加强农村科技信息服务,推进农业生产 数字化改造和智慧农业技术创新。目前,全市建设农业园区、专业 合作社等农业物联网点286个,建设益农信息社1833个,进一步完 善了信息终端和服务供给;创建农业创新驿站22个,推广智慧农 业管理技术27项。

截至6月底 万全区市场主体达19933户

就业创业总 人数达8.2万

河北日报讯(通讯员白艳、于茜 记 者郭晓通)今年以来,万全区不断优化创 业环境,拓宽就业渠道,全区就业形势持 续稳中向好。截至6月底,全区市场主 体总量达到19933户,就业创业总人数

达8.2万余人。

靠前服务,综合发力,援企纾困稳就业。该区坚持政府统筹。 部门配合、协同推进,全面落实税费减免、融资支持等惠企政策,完 善政银企对接机制,帮助万丰冶金、禾久农业等79家企业申请银 行贷款 6.36 亿元。明阳新能源产业基地、职教中心迁址新建等 104项在建工程项目,提供就业岗位967个。

加强培训,扩大宣传,提升技能促就业。该区以搭建就业平 台,加强技能培训为抓手,线上宣传和人企宣传等方式相结合,113 家"四上"企业和58家中小微企业实现了政策宣传和咨询服务全 覆盖。依托新华培训学校等5家定点培训机构,开展家政服务、养 老托幼等职业技能培训和创业培训,委托相关机构在15个社区组 织业务培训会,有效提高就业技能。

拓宽渠道,提升实效,全力以赴扩就业。该区积极发挥创业 孵化基地带动效应,全面叫响"万全鲜食玉米工""万全装备制造 工"特色劳务品牌,有效带动就业5500余人。聚焦高校毕业生、 脱贫劳动力等重点人群,先后输转高校毕业生12名、公益岗位 4335个。通过线上线下招聘,利用省际劳务协作和京冀劳务协作 关系,主动对接廊坊市广阳区、北京市顺义区,向京津输送从业人

据统计,今年上半年,全区城镇新增就业1254人,完成全年目 标任务的58.32%;农村劳动力向非农产业转移就业1800人,完成 全年目标任务的72%;城乡居民人均可支配收入分别达到20690 元、7984元,同比分别增长4.3%和8.4%。

河钢集团张宣科技

10项科技成果获 河北冶金科学技术奖

河北日报讯(通讯员李巍、赵云翔 记者郭晓通)日前,笔者从 河北省金属学会获悉,河钢集团张宣科技申报的10项科技成果获 河北冶金科学技术奖,其中一等奖1项,二等奖2项,三等奖7项, 进一步提升了企业科技创新实力。

其中一项获奖成果《新一代环保型预应力钢绞线装备的研发 及应用技术集成创新》,自主设计研发了智能化环保型大规格超高 强度低松弛预应力钢绞线定制产线和数据平台,填补了国内空白; 首次系统开发低成本、高效率的原料盘条精准投料定制化生产及 冬季时效期系统控制技术,实现降本增效;自主研发大规格超高强 度低松弛预应力钢绞线先进工艺技术集成,实现高效率、高品质批 量产业化及应用。据悉,项目实施以来,断丝率降至1.5次百吨、综 合成材率达到98.5%、产品合格率达到100%,达到行业先进水平。

据企业相关负责人介绍,张宣科技钢绞线产线在行业首次实 现将信息技术与制造技术深度融合的数字化网络化智能化制造, 通过新一代环保型预应力钢绞线装备的研发及应用技术集成创新 实施,解决了制约钢绞线行业发展的瓶颈。该成果产出专利1项、 标准2项、发表论文9篇。

近年来,张宣科技立足技术升级,不断完善科技创新体系建 设。聚焦客户、产品"两个结构"优化,积极探索产学研用协同合作 新模式,加强关键核心技术的知识产权保护;开展"专利族"计划, 实现从项目立项到专利、论文撰写闭环管理,全面实施科技成果的 申报及转化,全力推动企业科技进步。

张家口经开区检察院

建成全市首个未成年人 实时动态基础信息数据库

河北日报讯(通讯员李颖、裴旭 记者郭晓通)为护航未成年 人健康成长,经过近3年的探索实践,日前,张家口经开区检察院 建成全市首个未成年人实时动态基础信息数据库,为精准保护未 成年人合法权利提供保障。

据悉,该数据库以经开区辖区未成年人基础信息数据库为中 心,延伸出13个子数据库,通过实时、精准收集辖区未成年人日常 动态信息,及时补充、完善基础数据库信息,形成该区未成年人实 时动态大数据,为区检察院制定心理疏导、帮教救助和打击整治举 措提供数据科学依据,同时也为构建全区未成年人网格化监管提 供支持。

截至目前,经开区检察院未检部门利用数据库,已发现5起刑 事案件中未成年被害人符合司法救助条件,并根据相关司法救助 法律法规,对未成年被害人进行了相应的司法救助,取得了良好的 社会效果。同时,经开区检察院积极与区政法委等多部门联动,以 未成年人实时动态基础信息数据库为依托,就发现的问题联合开 展了多项打击整治活动,目前已开展了"打击校园内外霸凌,守护 平安出行"等系列专项联合活动,共同护航未成年人健康成长。

在真抓实干中谋求突破

-访张北县委书记李鹏举

河北日报记者 王雪威 郭晓通

的"排头兵"。

记者:刚才您提到要在解决问题上下 功夫,您认为当前张北发展中存在的问题 是什么,该如何破解呢?

李鹏举:当前,张北的发展正处于爬坡 过坎的关键时期,经济发展总量不大、发展 不充分是我们最大的问题,张北的核心是 要发展,要快发展、大发展,我们从扩大经 济总量求突破,坚持"1146"工作思路,全面 推进"四个倍增"计划,全力打造京津冀创 新绿色高质量发展新高地。一是聚焦项目 提质提效。把项目建设作为头号工程来打 造,以项目建设"五个清单"为抓手,一个项

目、一套班子、一抓到底,实施千万元以上 项目95个,总投资700.91亿元,实现总量 再扩大、质量再提升、结构再优化。二是聚 焦产业提级战略。持续强化产业链思维,围 绕"4+1"(新型能源、数字经济、旅游康养、 现代农业+高端制造)主导产业,全面构建 支撑多元、布局合理、链条高端的现代产业 体系。特别是聚焦省级重点产业集群的发 展优势,在延链补链强链上下功夫,在做大 产业基地上下功夫,在做强高端研发上求 突破,在做优服务平台上见实效。

记者:刚才您提到要通过解放思想、抓 实项目、发展产业等多举措来推动全县创新

要落实到真抓实干上,我们把"干在实处、 走在前列、作出表率"作为工作的总要求, 建立工作清单制度、实行责任闭环管理,确 保每项工作落实到位。具体来说,一是结合 工作实际制定《关于贯彻落实省委十届二 次全会重点工作任务分解方案》,细化为3 大类、14大项、117小项重点工作任务,逐 项明确牵头领导、牵头部门、责任部门,实 打实、硬碰硬地抓进度、要结果、看成效。二 是把查找和发现问题作为核心中的核心, 聚焦省委全会各项部署要求和市委工作要 求,收集各行各业意见建议283条,形成差 距清单、问题清单、提升清单、时限清单,进 行清单化管理、责任化落实、项目化推进。 三是推行虚拟审批、容缺审批、并联审批,

最大限度压缩项目审批时限,优化办事流 程,营造风清气正的干事创业环境。

社址: 石家庄市裕华东路86号 邮编: 050013 总编室: 0311—67563100 广告发布编号: 13010020170004 河北日报广告业务部: 0311—67563302 67563303 2022年度定价: 536元 印刷: 河北日报报业集团印务中心